

香港職工會聯盟

HONG KONG CONFEDERATION OF TRADE UNIONS

九龍彌敦道557-559號永旺行19字樓 19/F., WING WONG COMMERCIAL BLDG., 557-559 NATHAN ROAD, KLN. H.K.

TEL: 2770 8668 FAX: 2770 7388

財政事務委員會主席及各委員

本會在討論過有關《檢討強制性公積金供款的最低及最高有關入息水平》文件後,有以下的意見:

● 本會贊同將最高入息水平由每月 20,000 元提高至每月 30,000 元

本會認為每月入息 20,000 元以上的高薪僱員大部份都有能力支付有關的供款,調升最高入息水平對他們的影響不大。

● 本會同時認爲應把最低有關入息水平由 5,000 元調高至每月 6,000 元水平

本會一直爭取要求立法最低工資水平為時薪三十元,計算為月薪則約為 6,000 元。本會認為現時基層工人的工資連最基本的水平也未達到,每月薪酬未必足以糊口,卻要拿出百份之五的工資,予遙不可及的退休保障作供款,是本末倒置的做法。故此,本會建議修訂強積金的最低入息水平應提高為 6,000 元。

解決低入自供款的退休保障問題,由政府供款

本會相信基層工人的退休保障,不應單單由工人自己承擔。即使工人每月供款百份 之五,亦難以保障退休後的生活。爲令工人老有所依及減輕未來社會保障的負擔, 政府應爲低收入工人作僱員供款,才是兩全其美的方法。

● 確保完善供款,盡快落實修訂強積金條例中「有關豁免房屋津貼」例文

現時不少公司/僱主,將其員工的工資中一大部份,分拆爲房屋津貼,目的爲利用積金條例的漏洞藉此逃避供款;變相剝削員工的強積金權益。雖然去年積金局已多次成功檢控有關僱主以房屋津貼名義逃避供強積金,但只要仍未正式修訂法例,有許多僱主仍加以利用,也枉令積金局疲於奔命去調查和檢控。爲保障基層工友的工資充份予以供款,促請政府從促修訂「有關豁免房屋津貼」例文。

● 體現法定退休計劃精神,不容無良商人逃避責任

另外,本會亦要求盡快修訂法例,保障在公積金計劃之下的僱員,無論在離職或解僱都能夠領取不低於當時強積金的最低權益。本會收到不少投訴(大量政府或私人機構外判保安及清潔公司),入職時公司要求僱員選擇公積金計劃,但由於外判合約只有兩年(或以不同理由解僱),最後員工只能拿到兩成的供款甚或更少的供款,遠遠低於法定的強積金計劃的權益。本會認爲有關當局應盡快修改法例,堵塞這個漏洞。

最後,本會由強積金立法至今,仍然堅持強積金權益與遣散費、長期服務金等年資補償的權益應該分開,「不可對沖」。退休保障及解僱保障分屬兩項不同性質的權益,尤其現時的僱用模式相對已往爲短,面對解僱或遣散機會亦較高,對沖只會使工友損失其中一項權益,不利退休保障。